

## 都市下午茶

主持人:淑怡 邮箱:jashipindao@163.com  
博客:<http://huixinrexianblog.163.com>

# 晒晒今年的母亲节

**上期茶友求助:** 路宁写来邮件说,一年一度的母亲节到了,她想请教下午茶的朋友们,大家都准备送母亲一份怎样的礼物?如何和母亲一起度过这个节日?

**编者按:** 母亲节的第二天,我们采访了几位下午茶的读者,下面就是他们陪母亲过节的真诚分享。

**茶友如是说:**

每年的母亲节我和妻子都会邀请双方的老人一起吃个饭,借着母亲节的由头,大家聚一聚。四位老人都已经七十多岁了,无论老人说什么、做什么,在我和妻子看来都没有对与错,哄他们高兴就行。

——林先生

几乎每年的母亲节,我和小妹都会陪爸妈逛逛公园,看看春天的美景。今年的母亲节,大雨过后,我和小妹带着各自的孩子一起陪爸妈去了大明湖,并在大明湖里面的酒店吃了饭。虽然妈妈一再说饭菜太贵,但看得出她和父亲都非常高兴。

——明芝

呵呵,母亲节这天,我们全家一起去影楼拍了全家福。再过几个月,我就要做新娘子了,这

个母亲节是我在家做姑娘陪妈妈过的最后一个母亲节了,所以要格外纪念一下。以后每年的母亲节我都要和爸妈一起拍全家福,当然不一定去影楼,但一定会用照片记录下来。

——小小

我们全家驱车去了章丘的锦屏山。那里正是槐花盛开的季节,白色的、紫色的槐花把整个山谷都熏香了,吸一口,满心都是甜的。回来后,妈妈为我们做了香喷喷的槐花饼。妈妈说,明年的母亲节还要去锦屏山。

——暖暖

我陪妈妈看了场电影,然后逛了逛街,给她买了一件新衣裳,在外吃了晚饭。妈妈说这个母亲节她过得非常开心。

——灵美

我和哥哥都回了妈妈家,我和嫂子负责做饭,哥哥和老公陪爸妈打麻将。

将,两个孩子叽叽喳喳地逗着家里的小狗玩。爸妈不爱出门,就喜欢我们都回家热闹热闹。

——安然

妈妈身体不好,近半年来一直在家养病。这个母亲节,我为她买了一个读书机,下载了很多她喜欢的小说。这样,在家养病的日子不会太无聊。毕竟,我和爸爸都要上班,她自己在家蛮好的。

——张飞飞

母亲节前,我请了一个家政工帮妈妈打扫了卫生,玻璃擦得亮晶晶的,妈妈乐得合不拢嘴。节日当天,我和老公带她和爸爸一起到南部山区转了转,吃了农家餐,拍了许多照片。过节不过是个由头,家人聚聚玩玩才是真的。

——梦林

我的妈妈已经离开我多年了,但每年这个节日,我都会给她写一封信,告诉她我想她,过得很好,让她在天堂安心。去年我开了博客,今年给母亲的信便写在了博客里,博友们纷纷祝福我的妈妈在天堂幸福,我想妈妈一定会很欣慰的。

——云舒

我是一个小朋友,我为妈妈做了一张贺卡,这是我为妈妈做的第三张母亲节的贺卡了。妈妈说,我好好学习、健康长大就是给她的最好的母亲节的礼物。

——虎虎

**淑怡小结:**

母亲节是温馨的节日,对每一个母亲健在的人来说,这一天都是幸福的,妈妈在,家才在。淑怡送给妈妈的礼物是一张足疗卡,期盼妈妈能健康长寿。淑怡收到的礼物是女儿写的一首小诗还有一枝康乃馨。祝福天下母亲都能健康幸福、安宁快乐。

**慧心:**

你好。女儿今年中考,她的心理压力很大。晚上睡不着觉,白天没有精神,也没有食欲,还常常说头很疼。最近的几次摸考成绩都不理想,我和丈夫都心急如焚。省内各大医院都去了,医生说是考前紧张综合征,等考完试头疼失眠等症状自然就好了。可是,我最焦急的就是目前孩子的紧张状态啊,照这样下去,她考重点高中的希望就很渺茫了。恳请你帮帮我们,帮帮孩子。

——林芳

**林芳读者:**

你好。很多家长都曾给孩子说过类似的话,如果将来考不上大学就只能摆地摊、下苦力。家长这样说自然出自对孩子的关怀和鞭策,希望孩子的一生能有比较好的生活状态,但是,摆地摊、下苦力等概念在孩子幼稚的心灵里,烙上的是一种恐惧,一种对艰辛生活的恐惧,从而在中考、高考等关键的考试前过度紧张。从某种程度来说,孩子们考前的焦虑恐惧是家长教育的产物。

如果你确实给孩子施加过诸多压力,也不必自责,立刻着手为孩子减压就可以了。你不妨告诉孩子,考试前紧张焦虑,是一种正常的情绪反应,几乎每个人都会这样。当紧张、焦虑等负性情绪袭来时,我们习惯去打压它,渴望通过某种途径来摆脱它,结果是,我们花了很多的精力用在和这些负性情绪抗争上,却被它拖得筋疲力尽,更加烦恼。心理专家的建议是:面对任何一种情绪,积极的做法是接受它,管理它。如果你的女儿能像接受考试不能作弊一样来接受自己的紧张焦虑,就不会过多地为其困扰了。想想看,像王小丫那么经验丰富的主持人,在每次直播前都会紧张地睡不着呢。允许自己紧张,是不紧张的第一步。

客观来说,很多孩子紧张的不是考试本身,而是考试失败后的结果。如果让一位保送生参加考试,他一定不会紧张,因为他知道无论成绩怎样都会得到保送。我觉得你现在应尽量淡化考试的结果,让孩子知道,重点高中本身就是千军万马过独木桥的事,考上自然好,考不上也很正常,在普通中学努力学习照样能考上大学,就算将来考不上大学,也没有关系,生活中有无数条可以成才的路。

从来信中可以感到你有很大的焦虑,表面上看这种焦虑来自对孩子目前状态的担忧,但其实是担心孩子考不上重点高中。我想,你首先应处理好自己的焦虑,以轻松的心态去感染孩子,帮助她释放淡化自己的焦虑情绪。重点高中不是日后成功的必需条件,孩子将来的路还很长,即便考不上大学,也不代表就没有快乐幸福的人生。祝福深深。

慧心

家有儿女

## 给中高考孩子食补要补得其所



眼下,中高考的孩子进入冲刺期,适当的食补是必要的,食物进补与药物治疗一样,也要讲究技巧与方法,必须补得其所,万不可凡是补药统统装进肚子,这样往往适得其反。

### ■要巧补,不可蛮补

有的考生虽然复习很辛苦,但食欲不好,吃肘子、桂圆等滋腻补品容易腹胀,不思饮食。此时煮点山药红枣粥,就非常适宜。

又如人参是大补之品,但如果正患风感冒,误用了人参,不但不能发挥人参的作用,反而会延误感冒的治疗。

### ■要因时制宜

在冬令逢大寒之时,温补的食品如羊肉、黄鳝就比较适宜。而在春夏之交,气温日益升高,就不宜多吃热性的补品,建议准备鸭肉、海参、百合、白木耳等凉性补品,既滋补又祛暑。

人参有兴奋大脑、活跃思维能力的作用,适宜在早晨服用,这样白天精力充沛,学习效果好。如果在晚上服用,可能影响睡眠。而夜宵吃碗莲子红枣汤,宁心安神,会让考生睡个好觉。

### ■要因人制宜

太子参和黄芪,都是补气药物,但用法不一样。如果是口干咽燥,大便偏干的,属于热性体质,可用太子参煮粥益气养阴;如果怕风畏寒,易感冒,可

用黄芪煮粥益气温阳。如果搞反了,会有副作用。

### ■要注意适量

人需要营养,但补过了头会不利于健康。道理虽然简单明了,但有些家长爱子心切,心中一急就全忘记了。曾经有一位家长在高考前夕给孩子服用超剂量的野山参,结果搞得考生不欲寐、不思食,腹胀难忍而挂急诊,多亏一大碗萝卜子汤救了急。所以,一般情况下,每人每天服用生晒参3克,隔水炖服,这是较合理的剂量,如果服后食欲正常,精神振奋,可以逐步加量,最多每日可用9克。滋补身体应细水长流,一口是吃不成胖子的。

### ■要注意全面营养

一日三餐正常合理的饮食是主要的营养来源,是最常规的进补。必须重视一日三餐的食品营养合理和全面。那些方便面、汉堡包、三明治等,有的以淀粉为主,有的以动物性食品为主,所含的营养不全面,不能作为日常饮食,过多摄入对人体不利。

张守杰(副主任医师)

毛国强(上海交通大学医学院附属瑞金医院中医科)

